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Θέμα: «Αλιευτικές παραβάσεις από πλοία ξένης εθνικότητας στα χωρικά και στα διεθνή ύδατα» 

 

Η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και η μακροπρόθεσμη διατήρηση και διαχείριση των 

ιχθυαποθεμάτων αποτελεί θεμελιώδη προτεραιότητα για τη χώρα μας.  

Η Ελλάδα, ως νησιωτικό και παράκτιο κράτος με ευρεία ακτογραμμή (πάνω από 16.000 χλμ) και 

πολυάριθμα νησιά (περισσότερα από 3.500) είναι άμεσα συνδεδεμένη και εξαρτώμενη από τη θάλασσα 

και τους θαλάσσιους βιολογικούς πόρους. Ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού, συνδέεται παραδοσιακά 

τις θαλάσσιες επαγγελματικές δραστηριότητες, ενώ η θαλάσσια επαγγελματική αλιεία αποτελεί 

παραδοσιακή δραστηριότητα, ζωτικής σημασίας, που συμβάλλει στη επισιτιστική ασφάλεια καθώς και 

στη διατήρηση του οικονομικού και κοινωνικού ιστού. 

Ο ελληνικός αλιευτικός στόλος, μικρής δυναμικότητας, αλλά ο πολυπληθέστερος στην ΕΕ (το 18% 

του Ευρωπαϊκού στόλου) απασχολεί έναν σημαντικό αριθμό εργαζομένων, στηρίζει οικονομικά, 

κοινωνικά, διατροφικά, τις παράκτιες και τις νησιωτικές περιοχές και ιδιαίτερα τις απομακρυσμένες 

νησιωτικές κοινότητες, για την εξασφάλιση εύλογου επιπέδου διαβίωσης, ενώ συμβάλει και στη 

διατήρηση του τοπικού τουρισμού. 

Η  προστασία των θαλάσσιων οικοσυστημάτων και των ιχθυαποθεμάτων αφορά πιο άμεσα στα 

νησιωτικά και παράκτια κράτη ,όπως στη χώρα μας, αλλά αφορά και στη διεθνή κοινότητα. Το διεθνές 

ενδιαφέρον αποτυπώνεται:  

-Σε μια σειρά από διεθνείς Συμβάσεις, διατάξεις και πρωτοβουλίες , μεταξύ των οποίων είναι και οι 

διατάξεις για τη Διατήρηση και τη Διαχείριση των αλληλεπικαλυπτόμενων και των άκρως 

μεταναστευτικών αποθεμάτων υδρόβιων πόρων, η Σύμβαση της Βαρκελώνης για τη ρύπανση στη 

Μεσόγειο, η Σύμβαση ACCOBAMS για τη διατήρηση των κητωδών, η Συμφωνία για την προώθηση της 

τήρησης των διεθνών μέτρων διατήρησης και διαχείρισης από τα αλιευτικά σκάφη στην ανοιχτή 

θάλασσα, ο δεοντολογικός κώδικας για μια υπεύθυνη αλιεία (FAO).  
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  -Σε διατάξεις, της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής, του  Ελέγχου της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής, των 

διατάξεων της ΠΛΑ -παράνομης, λαθραίας και άναρχης αλιείας (IUU -Illegal, Unreported, and 

Unregulated) καθώς της Ευρωπαϊκής Θαλάσσιας Επιτήρησης. 

-Σε μέτρα που λαμβάνονται  για την προστασία των θαλάσσιων βιολογικών πόρων και την πρόσβαση σε 

κοινούς πόρους, από τις Περιφερειακές Διεθνείς Οργανώσεις (ΠΟΔΑ)  με σημαντικότερες από αυτές για 

την Μεσόγειο την Διεθνή Επιτροπή για τη διατήρηση των θυννοειδών του Ατλαντικού (ICCAT) και την 

Γενική Επιτροπή Αλιείας για τη Μεσόγειο (GFCM). 

Στα παραπάνω μέτρα, διαχειριστικά, τεχνικά και διαρθρωτικά, που αφορούν, στον περιορισμό 

της αλιευτικής προσπάθειας, στον καθορισμό ελαχίστων μεγεθών και ποσοστώσεων αλιευμάτων, σε 

υποχρεώσεις τεκμηρίωσης και ελέγχου καθώς και σε χρόνο-τοπικές απαγορεύσεις για τη ρύθμιση της 

αλιευτικής δραστηριότητας στα κοινοτικά και διεθνή ύδατα, θα πρέπει να προστεθούν και οι 

πολυάριθμες απαγορεύσεις εθνικού χαρακτήρα που αφορούν στην προστασία των ευαίσθητων 

οικοσυστημάτων.  

Ωστόσο σχεδόν καθημερινά παρατηρούνται παραβάσεις αλιευτικών δραστηριοτήτων στα 

διεθνή και στα χωρικά μας ύδατα. Μεταξύ αυτών πολύ συχνά καταγράφονται παραβάσεις από 

αλιευτικά Τουρκικής αλλά ενίοτε και άλλων εθνικοτήτων που, όπως διαπιστώνεται, κλιμακώνονται με 

το χρόνο, θέτοντας σε μεγαλύτερο κίνδυνο τα ιχθυαποθέματα της Μεσογείου. Το θέμα είναι, 

ιδιαίτερα, γνωστό στους αλιευτικούς φορείς της χώρας και στις αρμόδιες ελληνικές κεντρικές και 

περιφερειακές αρχές και ιδίως, στις Περιφερειακές Υπηρεσίες Αλιείας οι οποίες είναι οι άμεσοι 

αποδέκτες των αντιδράσεων των τοπικών αλιευτικών φορέων και στις Λιμενικές Αρχές που είναι 

αρμόδιες για την εποπτεία του θαλάσσιου χώρου.  

Για τους παραπάνω λόγους, κρίνεται απαραίτητο, να επανεξεταστούν τα μέτρα αλιείας στα 

διεθνή ύδατα, από σκάφη ελληνικής σημαίας, με εφαρμογή των προβλεπόμενων υποχρεώσεων της ΕΕ 

και των ΠΟΔΑ, να υποστηριχθούν, κοινά, μέτρα για τα αλιευτικά πλοία όλων των εθνικοτήτων 

(ενωσιακών ή μη) στα διεθνή ύδατα (υποπεριοχές GFMC) και πρόσθετα μέτρα διατήρησης και 

διαχείρισης στην οικεία ζώνη μέχρι τα 12 ναυτικά μίλια, στο πλαίσιο της ΚΑλΠ, με πρωτοβουλία του 

ΥΠΑΑΤ και σε συνεργασία με το ΥΠΕΞ. 

Επιπρόσθετα πρέπει να τονιστεί, ότι οι παραβάσεις από αλιευτικά τρίτων χωρών, στα χωρικά 

ύδατα, δεν αφορούν μόνο στη χώρα μας αλλά και τις αρμόδιες αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης! Γιατί 

τα εθνικά χωρικά ύδατα αποτελούν ενωσιακά ύδατα. 

Ο συντονισμός, σε ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές επίπεδο, είναι καθοριστικός  προκειμένου να 

υπάρξουν κοινοί κανόνες, πρόσθετα μέτρα, συντονισμένοι έλεγχοι και αποτελεσματικότητα στην 

προστασία των θαλάσσιων υδάτων και των ιχθυαποθεμάτων της Μεσογείου από την αλιευτική 

δραστηριότητα. 

Για το Δ.Σ 

   Η Πρόεδρος                      Ο  Γενικός Γραμματέας 

Μαρία Τσουβάλα          Δημήτρης Βάτσος 


